

《社会工作实务实训基地运营指南》 编制说明

一、项目简介

（一）项目背景

随着社会工作专业的不断发展，社会工作人才队伍不断壮大，社会工作服务领域不断拓展，社会工作发挥着越来越重要的作用。随着不断变化的社会环境，社会工作的服务对象的需求也呈现出日益多元化的发展趋势，这对社会工作服务水平、对社会工作者的综合能力和实务技巧提出了更高的要求。社会工作实务实训基地是社会工作教育的重要补充，是社会工作本土化发展的必然选择。标准化是规范社会工作发展的重要手段，社会工作实务实训基地建设规范是服务于社会工作实务实训基地建设及运营的重要依据。

（二）主要工作过程

1. 成立标准起草组

2020年8月上旬，成都市社会工作协会提出标准需求，并联合成都责仁社会组织发展促进中心、成都市倍能公益组织能力建设与评估中心等单位成立标准起草组，共同开展标准的编制工作，确定了标准研制思路。

2. 调研分析阶段

2020年8月至11月，标准起草组通过线上方式发放调研问卷，调研对象包括社会工作者和社会工作专业学生，回收问卷共计442份，通过对问卷的统计、分析，深入了解社

社会工作实务实训基地的需求及现状。同时通过对中国社工联合会、中山大学、四川大学、信息工程大学、四川光华社会工作服务中心、成都市同行社会工作服务中心、玉东社区、宁江社区等单位的相关负责人进行访谈，理清标准编写的框架和思路，形成标准草案稿。

3. 意见征集阶段

2021年8月底-9月初，起草小组再次围绕基地建设、运转、服务重点、现阶段面临的痛点/难点等开展专项调研。

9月-10月起草小组邀请成都市温江区社会工作协会、成都市仁怀社会工作服务中心、成都市武侯区新空间青少年发展中心、成都市大同社会工作服务中心、成都市金牛区社会工作者协会、成都市新都区金东社会工作服务中心、成都市锦江区爱有戏社区文化发展中心、成都市利川社会工作服务中心、成都市成华区三社公益事业发展中心、成都市郫都区益家社会工作服务中心、四川光华社会工作服务中心、成都市常青树社会工作服务中心、武侯区芳草街道办事处、武侯区玉林街道玉林东路社区居委会、西华大学、西南财经大学、四川农业大学等单位的专家、管理者、一线社工开展多次座谈、研讨，修改完善标准草案，形成征求意见稿，并组织向社会公开征求意见。

二、编制原则和主要内容确定依据

（一）编制原则

本标准严格按照 GB/T 1.1《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写标准内容。

1. 遵循科学性

本标准提出的相关内容参考了国家、地方发布的相关指引、指南等，同时结合社会工作实际实务实训情况逐步确定的。

2. 遵循可扩展性

随着社会工作的发展、社会工作实务实训的成熟，以及国家政策、法律法规的颁布和完善，可对标准内容进行扩展和修订。

(二) 主要内容和确定依据

1. 标准的适用范围

本标准规定了社会工作实务实训基地建设及运营的总体原则、硬件条件、师资配备、课程设置、实训服务流程、保障措施、监测评估。本标准适用于社会工作实务实训基地的建设、运营、评估工作。

2. 主要内容确定依据

(1) 术语和定义

为方便本标准的实施和应用，给出了社会工作者、社会工作实习生、社会工作实务、社会工作实训、社会工作督导、社会工作实务实训基地等术语的定义。

(2) 总体原则

标准起草组收集、整理了多篇社会工作实务实训学术论资料，结合线上调研及线下走访座谈，并梳理研究了全国各地有关社会工作实务实训相关做法，有针对性地提出专业

性原则、实践性原则、可持续性原则、示范性原则和教育性原则。

(3) 硬件条件、师资配备、课程设置、实训服务流程

第5章，根据调研情况并结合当前社会工作实务实训基地实际确定硬件条件包括场地规划、设施设备、资源链接内容。

第6章，根据参考文献结合已有的社会工作实务实训基地实践情况及需求确定师资配备包括实训工作团队、师资条件、退出机制内容。

第7章，实务实训基地应根据实训任务，开发符合实训学员需要、实践特点突出的课程，确立课程目标、课程内容、课程设计、课程形式、作业与考核等。

第8章，综合文献分析及调研情况，实务实训服务流程应包括实训前期阶段、中期阶段、后期阶段，并确定每个阶段的主要内容。

(5) 保障措施与监测评估

为保障社会工作实务实训顺利进行，应根据实训任务，建立制度保障、信息化管理、投诉管理、法律风险控制。为保障实务实训的效果，实训基地应基于为提升实训学员实务能力为核心目标，开展监测评估，遵守监测评估原则，组成监测评估团队，明确监测评估内容和方法。

三、采用国际标准和国外先进标准的程度

本标准不涉及国际国外标准采标情况。

四、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准符合国家现行法律、法规和强制性国家标准的要求，目前尚无上级相关标准。

五、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。

六、贯彻标准的要求和措施建议

本标准为社会工作实务实训基地运营指南，建议结合社会工作实务实训基地建设及运营实际过程中使用，并将使用过程中存在的问题和改进建议反馈起草组，以便进一步修订完善。

七、废止现行有关标准的建议

本标准的实施不涉及对现行标准的废止情况。

八、主要参考文献

主要参考文献包括《社会组织孵化基地建设和服务规范》(DB34/T3230-2018)、《“服务-学习”在社会工作实践教学中的运用》(曲靖师范学院学报第35卷第5期)、《四川省民政厅关于推荐四川省社会工作专业人才培养教育基地和实习实训基地备选单位的函》、《社会工作专业实践教学模式的目标定位、体系设计与运行机制》(教育评论2015年第5期)、《社会工作实践教学质量监控体系机制的优化》(安徽学院学报第18卷第3期)等。

九、其他应予说明的事项

无。

标准起草组

2021年10月